

# Коммерсантъ



Вторник 31 октября 2023 №203 (7648 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | В Еврейском музее и центре толерантности открылась выставка «Процесс. Франц Кафка и искусство XX века» — 11



новости | Медики готовы за плату быть наставниками врачей-стажеров, но не нести ответственность за их ошибки — 5

## Погром и молнии

### В кого метал их Владимир Путин на ночном совещании в Кремле

30 октября президент России Владимир Путин провел совещание, на котором высказался о ситуации в Дагестане. Специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников считает, что были неожиданности. Тат не татъ — вот на что обратил внимание Владимир Путин.

Список участников совещания, по сути, совпадал со списком участников расширенного Совета безопасности. Кроме глав силовых ведомств были и председатель правительства Михаил Мишустин, и спикеры Совета Федерации и Госдумы Валентина Матвиенко и Вячеслав Володин.

Владимир Путин начал с того, что решил придать совещанию рабочий характер. На нем, он сказал, про визит Сергея Шойгу в Китай расскажет вернувшийся из Китая Сергей Шойгу. (Нет, ну все-таки поехал туда министр обороны не так стремительно, как вернулся оттуда — прямо к началу совещания. Но можно было и не спешить: пара часов у господина Шойгу была, конечно, в запасе — совещание не могло начаться вовремя, то есть по внутренне анонсированному времени).

Владимир Путин, пока говорил, не пользовался телесуфлером. И формат был не тот, и он, без сомнения, перед самым началом совещания работал с текстом речи. И, видимо, вносил какие-то радикальные правки, которые, в конце концов, не сложилось в этой речи и обнаружить: хотя бы по внезапному приливу страсти, с которой кое-что было сказано, а вернее, даже брошено в эфир — на съедение информагентствам и Telegram-каналам.

— Поговорим и о ситуации на Ближнем Востоке, и по вопросам обеспечения законности и правопорядка в России самой, о защите прав наших граждан и защите гражданского мира и межнационального согласия, — продолжил господин Путин.

А вот это было уже ближе к теме этой внезапной встречи.

— На недавней встрече с лидерами религиозных объединений говорил уж о попытках использовать драматическую ситуацию на Ближнем Востоке против нашей страны, против России, для раскола нашего многонационального и многоконфессионального общества. Для этого применяют самые разные средства, как мы видим: и ложь, и провокация, и изощренные технологии психологической и информационной агрессии... Повторю: те, кто стоит за конфликтом на Ближнем Востоке, другими региональными кризисами, будут использовать их разрушительные последствия, чтобы посеять ненависть, столкнуть людей по всему миру. В этом — подлинная корыстная цель таких геополитических кукловодов.

Пока все было более чем предсказуемо.

— Мы помним, — продолжал президент, — с чего начался нынешний виток ближневосточного кризиса: с террористической атаки в отношении мирных граждан



БЕСПОРЯДКИ ВЗЯЛ НА СЕБЯ ЦЕНТР РАССЛЕДОВАТЬ СОБЫТИЯ В МАХАЧКАЛЕ БУДЕТ ГСУ СКР

Председатель следственного комитета России (СКР) Александр Бастрыкин распорядился передать в центральный аппарат ведомство уголовное дело о массовых беспорядках, произошедших вечером в воскресенье в аэропорту Махачкалы. Пока установлены личности 150 активных участников беспорядков, более 80 человек задержаны «до выяснения обстоятельств». В ходе усмирения бесчинствующей толпы пострадали девять сотрудников полиции, двое из которых были госпитализированы. Глава Дагестана Сергей Меликов обвинил в «попытке дестабилизации ситуации» в республике «проукраинские Telegram-каналы», администрируемые «предателями, бандеровцами».

Александр Бастрыкин, изучив первые результаты расследования уголовного дела, возбужденного по факту массовых беспорядков (ст. 212 УК РФ) в аэропорту Махачкалы Уйташ, принял решение передать материалы в Главное следственное управление СКР «для полного, объективного и тщательного расследования». Об этом сообщили в комитете. «В рамках уголовного дела допрашиваются участники массовых беспорядков. По месту жительства лиц, причастных к организации и исполнению преступления, проводятся обыски. С участием следователей-криминалистов проведен осмотр места происшествия, зафиксированы повреждения имущества, изъяты записи с камер видеонаблюдения», — добавили в ведомстве. В ГУ МВД по Северо-Кавказскому федеральному округу, в свою очередь, сообщили, что установлены личности полутора сотен участников беспорядков, шестьдесят задержаны.

НОВОСТИ — С3

07 Дрон и трепет

Для страхования ущерба от БПЛА создан отдельный полис

07 Топливо

оставило лето позади  
Оптовые котировки упали до уровней мая

07 Софт вызвал

импортовозмущение  
За использование иностранного ПО просят временно не наказывать

08 У инвесторов

прорвало платину  
Металл скупают в ожидании дефицита

09 Без торга виноватые

ВС неформально подошел к реализации банкротных активов

10 Рис — благородное дело

Связанные с агрохолдингом «Таврос» структуры вложились в новое для себя производство

## Печатное слово пошло по рукам

### На маркетплейсах выросли продажи подержанных книг

После удорожания новых книг на фоне увеличения стоимости полиграфии и материалов граждане стали активнее дистанционно приобретать старые издания. По данным маркетплейсов, рост продаж в категории в первом полугодии год к году составил порядка 38%, а на классифайдах спрос на подержанные книги в целом вырос на 24%.

По данным маркетплейсов, с которыми ознакомился „Ъ“, продажи букинистических изданий значительно выросли в первом полугодии год к году. К категории букинистических относят книги, выпущенные с 1942 по 2010 год. Но многие участники издательского рынка утверждают, что букинистикой можно называть только книги, которым более 50 лет.

Так, в Ozon отмечают, что рост продаж сегмента за период составил 38% в штуках, 52% — в деньгах, а сам ассортимент в сегменте вырос на 43%. На Wildberries продажи букинистических изданий (в штуках) за девять месяцев увеличились на 300%. В компании уточнили, что первые опыты продавцов с подобным ассортиментом на платформе начались в первой половине 2021 года, а в 2022 году на маркетплейсах стали уже активно заходить крупные и средние букинисты, в том числе региональные. В Wildberries связывают рост продаж букинистики как с увеличением ассортимента сегмента, так и с ростом числа продавцов. Абсолютные показатели в Ozon и Wildberries не уточнили.

В «Авито» не раскрыли данные по сегменту, но сказали, что рост продаж подержанных книг в целом в первом полугодии год к году составил 24%: «При этом спрос на новые книги на платформе увеличился даже заметнее — на 28%, однако большую долю в продажах занимают уже „прочитанные“ книги». Сейчас на платформе размещено около 2,8 млн объявлений о продаже книг, из них около 800 тыс. — новые издания, добавили в «Авито».

В «Авито» также напомнили, что цены на букинистические книги зависят от редкости, состояния и года издания: «Например, в Анапе можно приобрести редкое издание Александра Пушкина 1899 года за 70 тыс. руб. Но на платформе можно найти объявления и за 50–100 руб., часто книги отдадут даром, чтобы освободить место в домашней библиотеке».

Часто такие книги приобретают для перепродажи по большей цене, уточняет собеседник „Ъ“ на книжном рынке.

деловые новости — С10

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»



## На море танкеры грохотали

### РФ резко увеличит экспорт нефти в ноябре

Россия может резко увеличить экспорт нефти в ноябре на фоне высоких цен. По прогнозам аналитической компании Kpler, морские отгрузки российской нефти могут вырасти на 200 тыс. баррелей в сутки относительно октября, достигнув рекордных значений с мая этого года. Компании вынуждены перенаправлять нефть на экспорт из-за ремонтов на НПЗ. С лета Россия проводит политику ограничения экспорта нефти (тогда как ее союзник по ОПЕК+ Саудовская Аравия сокращает добычу), но, по мнению экспертов, лишь с декабря морские поставки нефти начнут снижаться существенно.

РФ может увеличить морской экспорт нефти в ноябре до 3,6–3,7 млн баррелей в сутки (б/с) — максимального уровня с мая 2023 года, прогнозирует Kpler. По состоянию на октябрь аналитическая компания ожидает, что морские поставки нефти за рубеж составят 3,5 млн б/с против 3,45 млн б/с в сентябре. Рост морского экспорта в октябре объясняется увеличением погрузки по трубопроводной системе ВСТО в порт Козьмино, тогда как в середине сентября она снизилась из-за ремонтов на трубопроводе, а также увеличением поставок Urals из портов европейской части РФ, которые впервые с мая превысили уровень 2 млн б/с.

РФ начала резко сокращать морской экспорт летом, надеясь, что в совокупности с договоренностями с Саудовской Аравией и снижением добычи это подстегнет нефтяные котировки и сократит санкционные дисконты на российскую нефть. Так, РФ пообещала в августе сократить экспорт на 500 тыс. б/с, а Саудовская Аравия пошла на ограничение добычи на 1 млн б/с до конца года. Морской экспорт российской нефти в июле снизился до минимальных 3,1 млн б/с, а в августе составил около 3,2 млн б/с. С сентября российские нефтекомпании стали восстанавливать нефтяной экспорт, при этом правительство пообещало сохранить его снижение в размере 300 тыс. б/с до конца года относительно изначальных экспортных графиков.

По данным „Ъ“, за 25 дней октября российские нефтекомпании в среднем перерабатывали около 5,3 млн б/с, но завершение ремонтов на ряде крупных российских НПЗ в конце октября, вероятно, приведет к увеличению переработки нефти в ноябре. При этом РФ до сих пор сохраняет эмбарго на экспорт бензина и на железнодорожные поставки дизтоплива.

Как правило, период ремонтов на НПЗ влечет за собой рост экспорта нефти, отмечает Виктор Катона из Kpler.

деловые новости — С9

## Вклады умножились разложением

### Прирост средств граждан на депозитах обнаружился не везде

Несмотря на то что банковская система фиксирует рекордный приток средств населения, единого тренда нет: отдельные банки показывают значительный отток срочных вкладов. У некоторых крупных банков депозиты за пять месяцев сократились в разы. В ряде банков говорят о переходе клиентов на другие продукты, в частности, инвестиционные или ориентированные на развитие бизнеса.

По итогам пяти месяцев 2023 года (с мая по сентябрь) более 100 банков показали снижение остатков на депозитах физических лиц. Снижение на 10% и более показали 49 банков, причем у некоторых из них снижение оценивается в разы. Об этом свидетельствует отчетность кредитных организаций (101-я форма), которую проанализировал „Ъ“. Рассматривались остатки по счету 42.2, который включает данные по депозитам и прочим привлеченным средствам физлиц, в том числе нерезидентов. Остатки на накопительных счетах и счетах эскроу предствлены на 408-м счете, однако в публикуемой отчетности они не выделяются, а сгруппированы вместе со счетами, не имеющими отношения к средствам населения.

Лидером по снижению остатков на депозитных счетах розничных клиентов стал АБ «Россия», чьи остатки сократились на 41 млрд руб. (на 19,2%, до 173 млрд руб.). На втором

месте по оттоку вкладов оказался ХКФ-банк (10 млрд руб., или 8,4%), на третьем месте — Ситибанк (9,35 млрд руб., или 66%). В АБ «Россия» отметили: «На фоне роста возможностей в российской экономике, связанных в том числе с импортозамещением, некоторые частные клиенты предпочитают перенаправлять свои средства из вкладов в бизнес». Причем их «средства и проводимые с ними операции остаются в экосистеме банка», отметили в кредитной организации. В рассматриваемый период в банке не понижали ставки по депозитам физлиц.

Более того, на прошлой неделе ЦБ раскрыл данные, из которых следует, что из топ-10 банков по объему привлеченных средств от частных лиц выбыл Райффайзенбанк, уступив место Московскому кредитному банку (МКБ). На основе этого списка лидеров привлечения рассчитывается средняя максимальная ставка по депозитам. Список банков формируется по величине объема депозитов физических лиц, включая средства на их счетах, в данном случае анализируются остатки на первое число месяца, пояснили в ЦБ. На фоне выбытия Райффайзенбанка средняя максимальная ставка по итогам второй декады октября выросла сразу на 1,26 п. п. (до 11,4% годовых).

деловые новости — С8